

编者按

近日,老年助餐优惠补贴引发热议,在社区食堂用餐,真可以享受补贴吗?用餐体验如何?沪上社区食堂现在是何种面貌?新闻晨报·周到记者走访徐汇、长宁、静安等上海多区8家社区食堂,有令人惊喜的发现。

据了解,沪上社区食堂均有面向老年人的用餐优惠,只是优惠政策千差万别;定制软糯饭菜、送餐上门,社区食堂越开越多,服务也愈加友好;各食堂之间有“擂台比武”的意味,老年人欣喜于在社区食堂用餐也能“挑挑拣拣”……

社区食堂老人助餐优惠补贴受欢迎

有的每餐补2元,有的凭敬老、就餐卡还能再打折



原来真有不少社区食堂推出2元的补贴,甚至已执行多年,也有社区食堂执行打九折、八五折等优惠,各家社区食堂的优惠政策可以说是千差万别。享受优惠需要凭上海市敬老卡或食堂各自的就餐卡(会员卡),有市民惊讶地发现,办社区食堂就餐卡还要提供近3个月收入明细。

满65岁补贴2元已经多年,还有食堂既打折,又抵扣2元

“2元钱的补贴一直有的呀,印象中自从这家社区食堂开的时候就有,在最后结账的时候,在总价基础上直接减去2元。”家住天平街道的顾阿姨说,她在66梧桐院打包了午饭和晚饭回去吃,在结账时,40元总价直接减去了2元,实际付38元。

66梧桐院·天平邻里汇是天平路街道的一家社区食堂,记者看到点餐处张贴的温馨提示中,明确表示“持有上海市敬老卡的天平街道户籍居民,可以在就餐时段,享受每客满11元减2元的优惠,每天可享受2次优惠。”

原来,想要享受2元的补贴有条件,需要菜品总价达到一定的金额,不过老年人基本能接纳。

“我中午和晚上都过来吃饭,一天下来能补贴4块钱。”在66梧桐院堂食午餐的丁先生说,一般情况下选个一荤一素一汤,基本上价格都会达到11元,所以享受2元的减免也比较常见。

同样是补贴2元,有些社区食堂则不设“门槛”。家住松江区方松街道的徐先生告诉记者,他常去的方松食堂“哪怕买2.5元的馒头,也会补贴2元,最后只要付5毛钱”。徐先生说,对于这一点他颇感满意,“因为方松食堂的奶香馒头、青团、汤团等小点心很受欢迎,有些老年人特地坐公交来买馒头,发现补贴后很划算,心情特别好。”

在静安区的乐宁社区食堂,则没有2元的补贴,而是直接在菜品总价的基础上打折。“办理社区食堂的会员卡后,60岁以上的老人享受9折优惠,80岁以上老人享受8.5折优惠。”

而有些社区食堂折扣力度更大——办理了食堂饭卡,60岁及以上老人都能享受八五折。记者在虹桥镇红松东路社区食堂看到,两位老人的晚餐总价原价53元,使用食堂饭卡支付能享受八五折优惠,他们实际支付了45.05元。

还有些社区食堂有补贴+折扣双重优惠!

居住在普陀区真如街道真光片区的孙先生告诉记者,大约在两个月前,他家附近的高陵社区食堂施行了新的政策,如果餐品满15元,在结算时可以先凭敬老卡抵扣2元,再使用饭卡享受9折优惠。

“饭卡是60岁以上老年人凭身份证都可以办理的,敬老卡必须得是普陀的才行,”孙先生说,这个政策的确实让老年人吃饭更优惠了,但是结算的时候要出示两张卡,也导致排队时间更长了,“既然在办饭卡的时候已经录入信息了,何不把敬老卡的信息一并录入。节省时间,也减少忘记带卡带来的麻烦。”

“针对非本街道老人打九折,6月即将更新系统”

助老用餐折扣仅限本街道老人吗?记者在走访中发现,社区食堂的补贴或折扣优惠仅面向户籍在本街道或者居住在本街道老人的不在少数,但对外街道、外区,甚至外省市老人同样有优惠的也不少。

“我在这里吃了一周了,竟然不知道还能打折!”在乐宁社区食堂,许先生正询问食堂经理,自己用餐能不能打折的问题。

“只要是我们江宁路街道的老人,满60岁就能来办理,目前除了退伍军人和重点优抚对象,非江宁路街道的老人,无法办卡享受折扣。”食堂经理沈先生告诉记者,户籍在江宁路街道,或者有居委会开具的江宁路街道的居住证明,都能办食堂会员卡,享受对应的折扣。

“你只需要满足60岁以上这个条件,就能凭借身份证在

我们社区食堂办会员卡,首次充值100元以上,就能享受刷卡消费八五折。”虹桥镇红松东路社区食堂工作人员告诉记者,对于60岁以上老年人的户籍或居住地没有限制,“非闵行居民,甚至外省市的都可以一样享受这个折扣。”

66梧桐院则正在更新收银系统,未来非本街道居民也能享受总价打9折的优惠。该食堂相关负责人告诉记者,预计6月份食堂将上线新的收银系统,到时候,老人们用餐的优惠方式又会有所变化。

“目前是本街道户籍的老人,可以享受2元的补贴,新系统上线后,非本街道的老人也能享受折扣优惠,目前暂定60岁-70岁老人享受九折,70岁以上老人、三八红旗手、劳模享受八五折,退伍军人及优待证八一折。而本街道的老人,可以选择2元的补贴,也可以选择总价打折的优惠方式。”

办优惠就餐卡还要提供近3个月收入明细?

可以看到,在不少社区食堂的优惠政策中都提到“凭卡享受优惠”,那么这个卡办理起来方便吗?

记者走访8家社区食堂发现,能用来享受优惠的卡包括两种形式:上海市敬老卡和各社区食堂各自的就餐卡(会员卡)。

66梧桐院、方松食堂等不少社区食堂直接刷敬老卡就能享受折扣或补贴,不过要求敬老卡需绑定已激活的银行卡,保证能扣款。

乐宁社区食堂需要办理食堂专属会员卡,但办理速度很快,“只要错开食堂的用餐高峰时间,符合条件,拿着身份证,大概20秒钟的时间就能办完。”沈先生告诉记者。

不过,也有办卡过程繁琐,甚至还要出示养老金收入证明的。为此还引起附近老年居民的不快。

原来,位于嘉定区的江桥金鹤社区长者食堂在近期刚刚开张,主要面向60周岁以上老年人。但老人想在这里就餐,需要办理“长者就餐卡”,而办理就餐卡需要提供户口本(复印件)、身份证(复印件)以及养老金收入证明(近3个月收入明细)到居委会办理。

“菜色很不错,吃饭的人还蛮多的。但是办卡要那么复杂,真的有点不高兴。”附近居民余阿姨说。

记者看到,该社区食堂内张贴的通知显示,社区食堂用餐时,餐厅需要核实老年人的本人助餐卡和身份证,两个证件。用餐金额满10元,可享受1-5元不等的补贴,金额随老人年龄、经济状况等变化,年满100周岁可以享受全额补贴。

